

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón. Peligros, 3, Teletn., 2-931

Director: ALFONSO RUIZ DE GRIJALBA

Madrid 10 de Enero de 1921

Gerente: MANUEL MONTILLA Y GARCÍA

AÑO LIII—Núm. 10 851

Los alegatos del almirante alemán von Tirpitz

II

El libro revela simultáneamente sus notables dotes de administrador y sus inverosímiles limitaciones como político. Moja en hiel su pluma.

Trata despiadadamente a los colegas, sin cuya cooperación nunca hubiera podido crear la gran flota, siendo Bethmann Hollweg, como ya dijimos, el blanco favorito de su aversión, comentando también con bastante severidad la gestión de los principales almirantes de la Marina alemana durante la guerra.

Al difunto almirante von Pohl lo presenta como un loco y un ignorante porque se atrevió a censurar el material de la flota de alta mar.

Aun el exkaiser, que sostuvo a Tirpitz a todo trance y que sólo prescindió de él, según informes contemporáneos, cuando retenerlo habría motivado una crisis política de primera magnitud—en la época en que el mundo entero esperaba ansiosamente un síntoma cualquiera de escisión en las filas alemanas—, lo hace objeto de más de un irónico comentario.

Con todas las características de los defectos alemanes, tiene el libro un valor inestimable en relación con la historia de la guerra.

El eje de las lamentaciones del autor, es que después de haber construido, dotado e instruido la flota para combatir, no se le permitiera que interviniese en su dirección.

Desde que empezaron las hostilidades, su papel se redujo al de un pasivo espectador.

El kaiser asumió las supremas funciones directivas, y bien pronto se evidenció que no abrigaba la menor intención de exponer los barcos a un combate naval de altura.

Tirpitz era partidario decidido de que se luchase y procuró por cuantos medios tuvo a su alcance que la flota saliera al mar.

«En aquella época (Agosto de 1914), consideraba que lo más importante era cortar las líneas de comunicación británicas e instalarse en Calsis», opinando que tales resultados sólo habría sido posible obtenerlos mediante el empleo de la flota de alta mar y no por destacamentos aislados de pequeños buques. Esa indicación fué ignorada por los jefes del Ejército, y cuando se le advirtió a M. K., jefe del Estado Mayor General, que cruzaban el canal tropas inglesas, replicó vivamente: «Nosotros las detendremos.»

EN ALEMANIA

Obreros sin trabajo

Dicen de Berlín que el número de obreros sin trabajo en Alemania ha ascendido en diciembre a 3.650.300.

EN VALDELATAS

Una fiesta simpática

En el Real Sanatorio de Valdelatas se celebraron el jueves último, solemnidad de los Santos Reyes, varios festejos, organizados por el director del benéfico establecimiento, el ilustre doctor Codina verdadero mago para los enfermos, quienes disfrutaron de un concierto dado por la banda del Asilo de la Palma, de proyecciones cinematográficas y de una función teatral, en la que algunos acogidos de uno de otro sexo actuaron, con general aplauso, de excelentes artistas, y todos rieron de muy buena gana la vis cómica de la obra subrayada por los improvisados autores. La hermosa idea de la fiesta concebida por el doctor Codina pudo llegar a ser una bellísima realidad merced a la

generosa acogida que le dispensó Su Majestad la Reina doña Victoria y a la diligencia de la condesa de Romanones y marquesa de Valdeolmos, quienes sumaron sus bondades a las de la augusta S. Berana, cuidando de que la alegría fuese completa en el Sanatorio.

Los Reyes Magos obsequiaron con golosinas y objetos de utilidad a los enfermos, y las familias de éstos compartieron con ellos las agradables emociones del día, que terminó con vítores para los protectores de la altruíta obra y para el pueblo de Madrid, que anualmente contribuye al sostenimiento de la misma con sus donativos en el Día de la Flor.

¿CONSPIRA EL EXKRONPRINZ?

Trabajos para restaurar la Monarquía en Alemania

El periódico socialista «El Pueblo» asegura que desde su internamiento en Wieringen el Príncipe heredero de Alemania sostiene relaciones con los Centros alemanes contrarrevolucionarios con el fin de restaurar la Monarquía.

El ex Kronprinz se ha servido de un ayuda de cámara para sostener estas relaciones.

En los Centros oficiales no se tiene noticia alguna acerca de estas aserciones.

LO QUE INTERESA AL PAÍS

Declaraciones del señor Ossorio y Gallardo

El diputado por el distrito de Caspe, don Angel Ossorio, hizo su presentación a los amigos del distrito en una conferencia que pronunció en el teatro de aquella población sobre el tema de la democracia cristiana.

Dijo que es un desengaño del Parlamento tal como hoy funciona; no se hace nada; no se legisla nada; entre las necesidades nacionales y el Parlamento parece que existe una muralla infranqueable.

Aficionado—dijo—por este espectáculo decidí no ser diputado y hacer la propaganda en la calle, junto al pueblo, que es donde está el único defensor de España.

Nada hice por obtener el acta; mas hoy no me arrepiento de haber quebrantado aquella lógica de mi pensamiento para ser lazo de unión de las fuerzas sanas no políticas de este distrito, donde todos los hombres, hasta los que visten calzón y llevan un pañuelo atado a la cabeza, son caballeros.

Era otro motivo para dejaros en libertad de acción el no ocuparme de la política partidista, que está en vísperas de destitución. Hoy sólo interesa a España y al mundo entero el entrar en el arreglo del problema social.

Yo seguiré con mi programa social y vosotros juzgaréis si con ello abuso de vuestro mandato.

Representantes de todos los pueblos del distrito que asistieron al acto saludaron con entusiasmo al ilustre orador.

Fallecimiento de un senador

Ha fallecido en El Escorial el senador vitalicio D. Arturo Amblard y Gerez, personalidad que se destacó en nuestra política colonial en Cuba.

Fué diputado en 1894, y desde hace once años era senador vitalicio.

Hace tres días, gozando de perfecta salud, asistió a la sesión de la Alta Cámara y una rapidísima enfermedad le ha llevado al sepulcro.

Poseía el Sr. Amblard la gran cruz de Isabel la Católica.

EN EL ATENEO

Las conferencias del señor Lázaro

Don José Lázaro dió anteaayer en el Ateneo su tercera conferencia sobre el tema de «Estafadores y falsificadores de objetos de arte. Ladrones de Museos y bibliopiratas.»

El señor Lázaro habló de las falsificaciones literarias y artísticas, que él considera beneficiosas hasta cierto punto, ya que han obligado a estudiar la historia del arte.

Citó la falsificación que hizo el abate Marchena de un fragmento del Satiricón de Petronio y de otro de un poema de Lucilo, fragmentos que pasaron por auténticos, hasta que muchos años después fueron denunciados por unos profesores alemanes.

Entre las diversas proyecciones con que ilustró su conferencia, mostró una cámara que se creía don Jaime el Conquistador, y por documentos descubiertos más tarde se averiguó que era de tiempo posterior.

Esta cámara se conserva en la Armería Real.

Citó también el caso de la espada que se atribuyó al duque de Alba, y terminó prometiendo insistir sobre el tema en una cuarta conferencia.

INSTRUCCION PUBLICA

Real orden sobre el concurso de premios de la Biblioteca Nacional

Ilustr. im. Señor: De conformidad con la propuesta elevada a este ministerio por el presidente del Tribunal nombrado por Real orden de 21 de Mayo de 1920, para calificar los trabajos presentados en el concurso de premios de la Biblioteca Nacional, correspondiente a dicho año,

Su Majestad el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer:

1.º Que se declare fuera de concurso, por no reunir las condiciones esenciales requeridas para estos certámenes, la obra «Ensayo de una Bibliografía cervantina».

2.º Que se adjudique el premio de 2.000 pesetas autorizado por el artículo 175 del vigente Reglamento para el régimen y servicio de las bibliotecas públicas del Estado a la obra titulada «Catálogo bibliográfico de 1856 escritoras españolas de los siglos XIX y XX», por don Eduardo Martín de la Cámara y don Luis García Rives, en 3 volúmenes.

3.º Que asimismo se conceda el premio de 1.500 pesetas, autorizado por el repetido artículo 175, a la obra de que es autor don Mariano Alcocer, titulada «Catálogo razonado de obras impresas en Valladolid hasta 1800», en 12 volúmenes.

4.º Que se den las gracias de Real orden a los señores que como vocales electivos han formado parte del Tribunal calificador, por el celo y acierto con que han desempeñado su misión.

De Real orden lo digo a V. I. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a V. I. muchos años. Madrid, 5 de Enero de 1921.—Montejo.

Señor director general de Bellas Artes.

DE GOBERNACION

Una Real orden interesante

Por Real orden del ministerio de la Gobernación, y cumpliendo disposiciones anteriores, se ha resuelto se consideren libres en absoluto de toda traba de fabricación, circulación y venta de las armas blancas declaradas ilícitas; debiendo en su virtud limitarse la investigación de las autoridades y de la Guardia civil, en las fábricas, a comprobar que no se producen armas ilícitas. Sólo cuando se sospeche con fundamento de la fabricación o expedición de armas ilícitas se procederá al cotejo de las existencias que pudiera haber en las fábricas o establecimientos de que se trate.

Revoltito

Se han empeñado en que el perro rabie y lo hay duda de que al fin puede rabiar.

Me refiero al caso verdaderamente lamentable de la situación interna de Alemania que, si Dios no lo remedia, no podrá salir adelante no obstante las ansias del pueblo germano por vivir.

Pero, interesándonos mucho por el grave caso alemán en sí, no puede menos de hacernos pensar por sus posibles derivaciones, que si para el daño que padece Alemania no pusimos ni un adarme, bien pudiera acontecer que nos tocara algo en sus posibles salpicaduras...

Ciego será quien no advierta, que Alemania va al comunismo resueltamente, y que, parte por el acoso en que la tiene alguna de las naciones vencedoras, parte también porque la enfermedad de moda ha prendido allí más que en otros países, el comunismo crece y se desarrolla en Alemania de modo alarmante, habiéndose manifestado recientemente por ese hecho de la acordada huelga de ferroviarios a que se iba a ir por una votación en que los revoltosos estaban representados por una gran mayoría, y que se ha evitado accediendo el Gobierno alemán a conceder los aumentos pedidos por los ferroviarios, que suponen para el Estado alemán una cifra de seis mil millones de marcos!

¡Seis mil millones de marcos una nación que económicamente lucha ahora con las dificultades que todo el mundo conoce!... Y si ese dinero hubiera servido para destruir al enemigo interior, ¡vaya usted con Dios! pero resulta que el sacrificio antes servirá para alentar que para quitar armas al enemigo, que no tiene naturalmente por qué considerarse vencido cuando se le paga tan alto precio la suspensión circunstancial de un intento de perturbación que nadie puede suponer totalmente fracasado, sino circunstancialmente impedido y merced a un esfuerzo que puede llevar a Alemania a la bancarrota.

Ocupándose de este mismo asunto un querido colega escribe:

«Repatriando 6.000 millones, se quiere ocultar que el partido dirigido por Clara Zetkin tiene gran influencia en la organización de los ferroviarios; pero este es un hecho incontestable.

El Gobierno del Reich no se ha atrevido a declarar esto y a aceptar la batalla, y a esta decisión le ha llevado también el consejo de los mayoritarios, quienes intentan impedir a todo trance que las gentes se enteren de su pérdida de influencia en la masa proletaria.

Esta táctica, además de ser excesivamente cara para el Estado, no sirve más que para afianzar a los comunistas, pues bien claro está que es el miedo a su actitud amenazadora el que ha decidido al Gobierno a conceder sin rebaja el «cartel» de reivindicaciones de los ferroviarios.»

Y luego dirán que el Concejo madrileño descuida los intereses del vecindario! Ahí está para desmentir a los que tal dicen, esa proposición del concejal señor Tato Amat no aprobada todavía, pero que, como si lo viéramos, se aprobará en cualquier sesión próxima porque nada como lo inútil o lo perjudicial encuentra facilidades en nuestro Municipio, por la cual se pide la creación de tres cátedras de Historia de la Caricatura... no afirmamos que sea esa absolutamente la denominación, pero sí la enseñanza—con la novedad además, de que con la propuesta va la designación de las personas que a juicio del autor de la proposición deben usufructuar los cargos de nueva creación. Esto es lo que se llama confeccionar trajes a la medida, y obsequiar a los amigos a cuenta del bolsillo de los demás.

¡Tres cátedras nada menos, para eleccionar a los chicos en una enseñanza en que después de todo son consumados

maestros los propios concejales, que no son sino una caricatura y mal, por cierto, de lo que debieran ser en el ejercicio del cargo! ¿No les parecen a ustedes demasiados caricaturistas, lectores amables, para tener os a sueldo de sus bolsillos?

Y lo malo no sería que tal propuesta saliera adelante, sino las consecuencias del triunfo de tan sorprendente como ingeniosa iniciativa, por que la creación de cátedras por el Concejo es un filón que podría llegar a inconcebibles abusos... Y vemos, si pagaran los concejales de su bolsillo, pero como esas cátedras al fin y a la postre las pagaríamos todos, bueno es dar la voz de alarma por lo que pueda ocurrir.

D'Annunzio, según telegramas de Turín, no habrá perdido en absoluto el tiempo en esa aventura de Fiume.

El poeta, que sigue en la ciudad el curso de los acontecimientos, va a escribir una obra relatando todo lo relacionado con su aventura, con lo que vendrá a ocurrir lo que era natural que sucediese, que D'Annunzio logrará como literato lo que no consiguió como guerrero, es decir, un verdadero triunfo... de librería.

VALDEMAR

ENTIERRO DE LAS VICTIMAS

La catástrofe del puerto de Buenos Aires

La catástrofe de ayer en el puerto ha causado un profundísimo sentimiento en todo Buenos Aires.

Se ha verificado el entierro de catorce de los obreros que perecieron en el naufragio, llevando los féretros a hombros numerosos compañeros de las víctimas, que turnaron en el trayecto.

Cinuenta través especiales conducían a los afiliados a la Federación marítima, siguiendo a aquéllos gran número de coches.

Las calles del trayecto, ocupadas por millares de personas, presentaban un aspecto triste, pues el comercio había cerrado sus puertas en señal de duelo. El público, estacionado en las calles y el vecindario desde los balcones, lanzaron sobre los féretros montones de flores.

Presidió el entierro el ministro de Obras públicas, acompañado de los secretarios.

El sepeño ha sido uno de los actos fúnebres más imponentes que se recuerdan.

Los restantes cadáveres de las víctimas serán enterrados mañana.

EN EL CASTILLO DE AGLIA

Boda de príncipes

Hoy se ha verificado en el castillo de Aglia el casamiento de la Princesa Bona, hija del duque de Génova, con el Príncipe Conrado de Wittelsbach, de la Casa ex reinante de Baviera.

La ceremonia se ha celebrado en la más absoluta intimidad.

El Príncipe Conrado vestía uniforme de oficial de caballería alemana.

Entre las personalidades asistentes se encontraban el Príncipe Leopoldo de Baviera, la archiduquesa Gisele de Austria y el Archiduque José, que mandó las tropas austriacas del frente italiano.

UNA BODA

El próximo día 26 se verificará en la parroquia de la Concepción el enlace de la bellísima señorita Conchita Rivas, hija del exministro D. Natalio, con el joven catódrico de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio don Manuel García Miranda, el cual acaba de obtener, en brillantes oposiciones, uno de los primeros puestos en el Cuerpo consular.

EN EL SUPREMO

Actas protestadas

Pasada la fiebre de la lucha electoral se acaba el interés, y aun los mismos perjudicados se resignan silenciosos en espera de otra ocasión propicia en que puedan realizar los propios atropellos de que fueron víctimas, con los aditamentos que enseña la práctica de la trampa.

Las vistas de actas no sólo están ausentes de público, sino hasta de los propios combatientes.

Está demostrado, por lo tanto, que se protesta por amor propio en muchos casos, para dar alguna satisfacción a los amigos que tuvieron el poco acierto de ayudar a los que no supieron, no pudieron o no quisieron hacer lo que contra ellos se hizo.

En la vista del acta de Daroca no compareció el impugnador, y se pasó a ver la de Almagro, pronunciando un discurso minucioso el señor González Llana, ciervista, enumerando cuanto se hizo en daño del candidato que aparece derrotado.

También habló el señor Núñez Maturana para defender al candidato derrotado, señor Ugarte, poniendo de manifiesto la compra de votos, y en favor del triunfante, marqués de Huetos Santillán, el señor Cestero, rechazando las impugnaciones y abogando por la confirmación.

Y llegó el turno al acta de Cazorla.

Para nadie es un secreto que el señor Foronda tiene en ese distrito un prestigio inmenso, pero aun reconociéndolo así, los mismos que se oponen al triunfo, organizan luchas, evitando la proclamación por el artículo 29, y después de la proclamación piden vista; y por último, como ni la lucha tiene fundamento serio, ni la solicitud ante el Supremo, acaban por no asistir, y a eso queda reducida la oposición que se hace al señor Foronda.

A defender el acta acudió el señor Sáez de Quejans, pero no tuvo que actuar en la defensa, porque nadie acudió al amenazado ataque.

Nadie impugnó tampoco el acta de Plasencia, y lo propio sucedió con la de Játiva, pasándose a la de Villademuls, impugnando el señor Botarull. A defender al proclamado, señor O'órdola, no acude nadie.

Por Liria luchó el marqués de Cáceres, que aparece derrotado, defendiéndole don Juan Antonio Llorente, y al triunfador, señor Izquierdo, le defiende el señor Núñez Maturana.

En San Clemente (Cuenca) hubo una lucha terrible; un hijo del conde de San Luis derrotó al señor don Francisco Javier Cervantes, y éste fué defendido en el Supremo por el señor Benito Cortés. El oficial de la Armada, señor Sartorius, se defendió a sí mismo.

Por Sahagún luchó, con arraigo en el distrito, don Juan Barriobero Armas, y hubiera triunfado a no acumular contra él toda clase de elementos. Bien lo demostró en el acto de la vista impugnando el acta que trae don Mariano Andrés a cuyo favor se cometieron toda clase de atropellos.

Después se celebraron las vistas de Murias de Paredes, Almazara y Ribadavia, y acabó la sesión que no despertó apenas interés alguno.

SOBRE UNA PEREGRINACION

Carta del Rey de España a un obispo francés

Su Majestad el Rey don Alfonso XIII ha dirigido una carta a monseñor Hoepfer, obispo de Tarbes, en la que dice lo siguiente:

«Monseñor:

Con verdadera satisfacción y honda gratitud he recibido la amable carta que Vuestra Excelencia ha tenido a bien dirigirme para informarme con exactitud de la calurosa acogida que el señor So devilla, arzobispo de Zaragoza, y la peregrinación española, por él presidida, han hallado en Lourdes.

Vuestra Excelencia conoce bien mis sentimientos hacia Francia, y sabrá también comprender cuánto me ha llegado al alma ese testimonio de amistad tributado a mis compatriotas.

Quiero añadir que estoy satisfechísimo al ver deparármese esta ocasión para estrechar aún más entre España y la

patria de mis gloriosos antepasados las relaciones de sincera amistad que tanto anhelo ver afianzarse.

Me siento singularmente conmovido y agradecido a Vuestra Excelencia por las fervientes preeces que ha elevado a Nuestra Señora de Lourdes para que Dios vierta sus bendiciones sobre mi reino.

Agradezco también con la mayor sinceridad el delicado sentimiento que tuvo al mandarme un número del «Journal de la Grotte» y la interesante fotografía en que queda simbolizada la unión entre nuestros dos países, y que he de conservar con el mayor aprecio.

Os ruego, monseñor, aceptéis la expresión de mi sentimiento de respeto e invariable amistad.»

Elecciones en el Círculo de Bellas Artes

En sesiones de junta general celebradas en el Círculo de Bellas Artes los días 3 y 4 del corriente, ha sido elegida la siguiente Junta directiva:

Vicepresidente primero, don Carlos Arniches; vicepresidente segundo, don Esteban Lozano; tesorero, don Vicente Marín de Burgos; contador, don Angel Pérez Avarez; bibliotecario, don Enrique de Mesa Rosales; secretario primero, don Juan Gómez Renovaes; secretario segundo, don Francisco Loréns Díez; vocales: don Ricardo Ponte Toral, don José Ogaya García; don Nicasio Terol Agustí; don Juan José Cobián y Fernández de Córdoba; don Luis Sáenz de Pizans, don Serafín Adame y García del Barrio.

Presidente de la sección de Pintura, don José Bernaldo de Quirós; de la de Escultura, don José P. Ortells; de la de Arquitectura, don Luis Vidal Tuasó; de la de Literatura, don Alfonso Hernández Catá; de la de Música, don Tomás Bretón Hernández; de la de Grabado, don Enrique Vaquer Atencia; de la de Arte decorativo, don Manuel Villegas Brieva, y de la de Fotografía, don Julio Calleja y Jiménez.

Una exposición de cerámica

Se ha inaugurado en el local de las Escuelas Aguirre la Exposición de las obras realizadas en el curso de verano en Agreda por los alumnos de la Escuela de Cerámica de Madrid y de la Escuela municipal de Artes industriales.

Es ésta la tercera Exposición que se organiza de trabajos de Agreda, y en ella se destacan algunas obras muy dignas de tenerse en cuenta, dada la poca edad de sus ejecutantes.

Tanto en la sección de pintura como en la de escultura se revela un resurgimiento en favor del arte y un esfuerzo realizado por los directores de la Escuela, que merecen los mayores elogios.

A la inauguración asistieron el alcalde de Madrid, varios concejales y muchos artistas, que guiados por el director, señor Alcázar, examinaron los trabajos, felicitando a los aventurados alumnos.

El Infante don Fernando en la Argentina

El infante don Fernando y el señor Franco Rodríguez visitaron el hospital Español, ofreciendo frases de consuelo a los enfermos.

El embajador de España en la Argentina, señor marqués de Ampostá, ha dado un banquete en honor de S. A. R. el Infante don Fernando.

Los asistentes al ágape fueron muchos figurando entre ellos el príncipe Amadeo de Saboya, el ministro de Italia y el comandante de acorazado «Roma».

Ha marchado el infante a la estación balnearia de Mar del Plata, desde donde realizará varias excursiones a las ciudades de los alrededores.

COMPANIA TRASATLANTICA

El vapor «P. DE SATRUSTEGUI» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 10 del próximo Enero, de Barcelo; el 11, de Valencia; el 13, de Málaga, y el 15, de Cádiz, en expedición ordinaria para Las Palmas, Santa Cruz de la Palma, Tenerife, Puerto Rico, Habana, Colón y demás escalas del itinerario correspondiente a la línea de Venezuela-Colombia.

Banco Mercantil SANTANDER

CAPITAL: Pesetas 6.000.000
Santander, León, Torrelavega, Reinosa, Llanes y Santoña

Cuenta corriente, Cajas de Ahorros, Préstamos, Desbuentos, Cuentas de crédito y toda clase de operaciones bancarias.

EL «PREMIO CHIREL»

Real Academia Española

En cumplimiento de lo estatuido por la fundación del «Premio Chirel», hecha por la excelentísima señora baronesa del Castillo de Chirel, en recuerdo de su difunto marido el excelentísimo señor don Carlos Filgola, barón del Castillo de Chirel, la Academia abre un concurso literario, cuyo asunto, premio y condiciones serán los siguientes:

Asunto

Artículos relativos a países extranjeros.

Premio

2.000 pesetas.

Condiciones

Por expresa disposición de la señora fundadora, solamente podrán ser premiados trabajos originales escritos en castellano, que no agraven a la fe ni a la Santa Iglesia Católica, insertos en publicaciones periódicas (incluso las revistas) durante el bienio anterior al día 1 del próximo venidero mes de Abril.

Los aspirantes al premio han de solicitarlo por escrito y presentar en la Secretaría de esta Academia, antes de las doce de la noche del 1 de Abril, dos o más ejemplares de los trabajos con los cuales concurren y los comprobantes si tienen a bien aducirlos, de las circunstancias que esta convocatoria exige.

Dentro del próximo mes venidero mes de Mayo, la Academia en pleno acordará la adjudicación del premio, si se halla bastante merecimiento en el trabajo que satisface las repetidas condiciones.

No serán devueltos los escritos o documentos que hayan presentado los concursantes.

Quedan excluidos de este certamen los individuos de número de la Real Academia Española.

Madrid, 6 de Enero de 1921.—El secretario, Emilio Cotarelo.

Nuestra acción en Marruecos

Institución benéfica española.—Reconocimientos militares.—Visita de inspección.

Se ha inaugurado en Tánger la institución benéfica española de la Gota de Leche.

Asistieron al acto el ministro de España, el obispo de Fessea y las personalidades más salientes de la colonia.

La nueva instalación modelo en su género, está a cargo del director del hospital español, doctor Sampedro.

Se conocen detalles del importante reconocimiento practicado en los territorios de Beni-Uiches y de Beni Said por el capitán Longoria, teniente Moral y médico militar Darhourt, quienes recorrieron unos 80 kilómetros de terreno nunca visitados por los europeos.

Los exploradores militares observaron en algunos lugares extensos bosques de pinos y alcornoques y viviendas techadas de corcho.

A su paso por los poblados moros, eran acogidos con cordialidad, regresando a la plaza sin ningún incidente, con pintorescas fotografías de los puntos visitados.

El próximo mes irá a Melilla el general Berenguer, con objeto de visitar las posiciones.

Los jefes y oficiales de Estado Mayor se han reunido en una comida íntima.

Un éxito editorial

ENCICLOPEDIA UNIVERSAL ILUSTRADA Europeo-Americana.—Tomo XL y VLI.—Barcelona: Hijos de J. Espasa, editores, calle de las Cortes, 579 y 581.

La casa Hijos de J. Espasa acaba de publicar dos nuevos tomos de su «Enciclopedia Universal Ilustrada», monumento único de cultura que con una fecundidad asombrosa viene levantando seriamente, silenciosamente, única manera factible de llevar a cabo una obra en la que la inteligencia, el saber, el profundo y concienzudo estudio, lo son todo.

En los tomos XL y VLI, recientemente recibidos, el primero de los cuales empieza en la voz «Or», terminando el segundo en la voz «Parozigmas», hay artículos que verdaderamente se prestan a lucimiento, y no hay que decir cómo la dirección y colaboradores han sabido aprovecharlos para dejar plenamente sentada la supremacía de la «Enciclopedia Espasa».

Acuden a nuestra memoria los artículos «Oración», «Oráculo», «Oán», «Oratoria», «Orbita», «Orden», «Oreja», «Orléans», «Palabra», «Palacio», «Palacio Valdés», «Palafox», «Palanca», «Palestina», «Palmas», «Palomá», «Papá», etc., etc.; todos ellos sencillamente admirables, aparte lo atractivo del estilo claro y conciso y la profusión y pulcritud de la parte gráfica, por su extraordinaria y original erudición.

A maravilla está cumpliendo la «Enciclopedia Espasa» el apostolado de difusión cultural que sus editores se han impuesto, y bien me

recido tienen éstos el gran favor que el público español y americano viene dispensando a la obra, no sólo por ser ella la más moderna de las Enciclopedias publicadas hasta la fecha, la más completa, más exacta y mejor redactada en todos sus artículos, desarrollados analíticamente, tratando cada materia desde sus principios rudimentarios hasta su más alta apreciación científica, sino, además, porque con certera orientación pedagógica se ha reproducido en sus páginas gráficamente.

Sería una puerilidad de nuestra parte el extendernos en contar a nuestros lectores las excelencias de una obra que muchos de ellos conocerán ya y que en consecuencia apreciarán en todo su alto valor. Baste decir que ni en claridad de estilo, ni en lo profuso y artístico de la ilustración, ni en la abundancia de materias y datos, ni muy especialmente en el amplio espíritu de verdad e imparcialidad que informa sus páginas, puede pedirse más de lo alcanzado por la «Enciclopedia Espasa».

Orgullosos estarán los editores del éxito de su publicación, tan unánime como merecido, y del cual hemos de vanagloriarnos todos cuantos, amantes de nuestra patria, deseamos para ella el puesto de honor en las avanzadas de la cultura.

El crimen de la calle de San Vicente

Dos penas de muerte

El 17 del actual dará comienzo en la Audiencia de Madrid la vista de la causa contra los sindicalistas León Lamonedada y Saturnino Morales, autores del asesinato del ingeniero señor Pérez Muñoz que tanto ha conmovido a la opinión pública.

En sus conclusiones el fiscal recuerda los hechos.

El 9 de abril del pasado año, a las cuatro y media de la tarde salió de la fábrica de galletas La Fortuna escoltando, con otros socios de la Acción Ciudadana, a los obreros Segundo Casado y Manuel Vegas.

Lamonedada y Morales los siguieron, esperando una ocasión para atacarlos, la que se presentó en la esquina de la calle de San Vicente Baja y la del Norte, desde donde los procesados, y a distancia de unos tres metros, hicieron once disparos, tres de los cuales alcanzaron al señor Pérez Muñoz, causándole la muerte.

Estos hechos, según el fiscal, constituyen un delito de asesinato, cualificado por la alevosía y con la circunstancia agravante de la premeditación.

Pide, pues, por cada uno de los dos procesados la pena de muerte.

Por el carácter del crimen y las simpatías que rodeaban a la persona del muerto, la vista que esta causa ha despertado un interés enorme.

UN NUEVO ORGANISMO

El Consejo del Servicio Estadístico

El Real decreto firmado por Su Majestad, suprimiendo la Junta facultativa de Estadística y creando el Consejo del Servicio Estadístico, dice así en su parte dispositiva:

«Artículo primero. Se suprime la actual Junta facultativa de Estadística y se crea el Consejo del Servicio Estadístico, que obligatoriamente dictaminará en cuanto afecta a la organización y dirección de todos los asuntos de carácter técnico, sin que sus propuestas puedan ser modificadas por el director general, en caso de discrepancia, sino mediante providencia ministerial, dictada con presencia de razonados informes de ambas jurisdicciones.»

Artículo segundo. El Consejo del Servicio Estadístico se compondrá de consejeros natos y electivos. Serán consejeros natos los inspectores del Cuerpo facultativo de Estadística, con residencia en Madrid, y los jefes de los Negociados del Servicio Estadístico. Serán consejeros electivos tres jefes y un oficial del mismo Cuerpo que lleven diez años, como mínimo, de servicios efectivos en el Instituto Geográfico y Estadístico, los cuales se elegirán en virtud de votación por la totalidad de los funcionarios del Cuerpo facultativo de Estadística en servicio activo.

Artículo tercero. Por votación de todos los consejeros se designarán quienes de ellos deben ejercer los cargos de presidente, vicepresidente y secretario, debiendo los dos primeros recaer en dos consejeros natos.

Artículo cuarto. El Consejo del Servicio Estadístico quedará constituido en la forma que establece el presente Real decreto en el plazo de un mes, a contar desde la fecha de su publicación en la «Gaceta de Madrid».

Artículo quinto. Tan pronto quede constituido el Consejo del Servicio Estadístico enal

nueva forma que se establece, redactará, con la mayor urgencia, el reglamento a que deba ajustarse en su funcionamiento.

Artículo sexto. Hasta tanto que en el nuevo reglamento se establezcan reglas para llevar a efecto la votación a que se refiere el artículo segundo, los consejeros natos dispondrán la forma en que deba verificarse la elección de los primeros consejeros electivos que han de formar parte del nuevo Consejo.

Los conflictos sociales

EN VALENCIA

Atentado frustrado contra el gobernador.—El coche acribillado a balazos.—Un guardia gravemente herido.

A las nueve de la noche, al salir el gobernador del teatro Olimpia, tomó el coche con su esposa y por la calle de San Vicente se dirigió al Gobierno.

Al llegar a la esquina de la calle de la Linterna, unos individuos allí apostados hicieron sobre el coche unos treinta disparos de arma corta.

El gobernador, don Salvador Muñoz Pérez, y su señora resultaron ileso.

El guardia ciclista Sebastián Orts, que en unión de otro ciclista del Cuerpo de Seguridad escoltaba el coche, resultó gravísimamente herido.

El coche parió a toda velocidad con dirección al Gobierno.

Los transeúntes corrieron despavoridos en todas direcciones.

Los agresores huyeron por un callejón próximo.

El ciclista herido fué trasladado al Hospital provincial, donde los médicos le apreciaron una herida gravísima penetrante desde la región gástrica al vientre, y otra grave en la pierna izquierda.

Acaba de ingresar en el Cuerpo, y en la noche del atentado prestaba servicio por primera vez.

Puede considerarse como milagroso que ni el gobernador ni su esposa resultasen heridos, pues la caja del coche está acribillada a balazos.

El señor Muñoz, al darse cuenta de la agresión, pistola en mano abrió la portezuela y ordenó al cochero que parase.

El cochero, enérgicamente le contestó que no, y fustigando a los caballos los lanzó al galope por calles excusadas.

El coche llegó al Gobierno con la lanza rota.

Todas las autoridades y personalidades de todos los partidos, lo mismo que los presidentes de entidades y Corporaciones, desfilan en estos momentos por el Gobierno comentando con la mayor indignación el atentado.

Indudablemente, éste es debido a la energía desplegada por el señor Muñoz Pérez quien en poco tiempo ha logrado encauzar hacia la normalidad la situación de Valencia.

La esposa del gobernador sufre una gran excitación nerviosa, tanto por el susto como por la lucha que tuvo que sostener con el señor Muñoz para que no se lanzara contra los agresores.

A última hora se ha presentado en el hospital el dependiente de una papelería inmediata al lugar del suceso, Francisco Carrón, al que alcanza una de las balas hirteándole levemente en el muslo izquierdo.

EN BARCELONA

Otro crimen sindicalista.—Un albañil gravemente herido

A las siete y media de la noche tres individuos penetraron, revólver en mano, en una taberna llamada «La Palmera», establecida en la calle de Jerusalén, y dispararon cinco tiros contra el albañil Manuel Valero, de cincuenta años, que se encontraba en una mesa.

Los agresores huyeron en tanto que el dueño de la taberna y otros parroquianos recogían al herido y lo trasladaban al Dispensario de la calle de Barbadá, donde le fueron curadas las siguientes heridas: una en el vientre, con salida por la región lumbar y otra en el brazo derecho.

Manuel declaró que no pudo reconocer a sus agresores.

Pertenece al sindicato físico y es delegado del ramo de construcción.

En gravísimo estado fué conducido al Hospital de la Santa Cruz.

Reconstitución de la Sociedad de camareros y cocineros.—Un sindicalista italiano.—Muerte de un herido.

Los obreros cocineros y camareros pertenecientes al Sindicato único hacen saber que han quedado reorganizada la Sociedad Artística culinaria, que durante muchos años contó afiliado a la mayoría del personal de las cocinas, fondas y restaurantes.

En el aviso publicado saludó la Directiva a los compañeros y les invita a ingresar en la Sociedad, la que se propone socorrer a sus asociados en caso de enfermedad y establecer un templo para la vejez e invalidez.

En el campo de la Bota, por un oficial de la Maestría de Artillería ha sido reconocido un artefacto hallado hace pocos días en la calle de la Boquería.

Rultó ser una pila seca de lámparas e botalillo, y, por lo tanto, inofensivo.

En la última declaración que prestó el fallecido se ratificó en su creencia de que el autor de las heridas que sufría era Pedro Berdoy, el cual se halla en la cárcel.

Han reanudado el trabajo once picapedreros de los veinte que se hallaban en huelga.

EN PALENCIA

Un atentado misterioso.—Dos heridos

En las oficinas de la Dirección que posee la Sociedad de Antracitas de Santibáñez en el pueblo de Las Heras, y que habita el médico de la expresada Sociedad, don Graciano Vialgi.

El referido doctor había invitado a cenar a varios empleados de la Compañía, y cuando se hallaban reunidos en una habitación de la planta baja, una mano criminal hizo varios disparos desde la calle, causando indescribible pánico.

Uno de los proyectiles hirió a un guarda jurado, llamado Arturo Miguel, y otro hirió igualmente al empleado Domingo de la Gala. Quedaron incrustados otros proyectiles en las paredes de las habitaciones.

Se desconoce al autor o autores de semejante salvajada, pues amparados por la oscuridad de la noche, consiguieron huir.

No obstante, la Guardia civil ha comenzado a seguir una pista, que quizá logre descubrir a los criminales.

EN BILBAO

Varias noticias

Han empezado los despidos de obreros en varias fábricas a causa de la crisis que sufren las industrias siderúrgica y metalúrgica.

Los obreros en paro forzoso son varios centenares, y se anuncian para mañana nuevos despidos en las fábricas de Echevarría y La Vasconia.

Témese que surja un grave conflicto, pues el malestar aumenta considerablemente por la prolongada clausura de la Constructora y de los Astilleros del Nervión.

Los dueños de tabernas, bares y casas de comidas celebraron una reunión y acordaron pedir que no prospere la orden del alcalde imponiendo el cierre de dichos establecimientos los domingos.

Si no fuese atendida la protesta, el gremio entero acordará el cierre y la baja en la contribución.

NOTAS DE GUERRA

Supernumerarios

Pasan a supernumerarios sin sueldo el comandante de artillería D. Eusebio Fernandez García y el capitán de Caballería, D. Rafael Sánchez del Aguila.

Destinos

Se nombra delegado de la Comisión mixta de Teruel al comandante de Infantería D. Isidoro García.

EN LAS COSTAS DE CHILE Varadura del acorazado "España,"

En la Presidencia del Consejo facilitaron esta mañana a los periodistas la siguiente nota oficiosa:

«El acorazado «España», pilotado, al salir de Puerto Mot, por un capitán de corbeta chileno, práctico peritísimo de aquellos parajes, por efecto de la espesa niebla que sobrevino al entrar en el Chacao, ha varado, y, por las noticias recibidas, se espera que en la playa mar quede a flote, sin que haya ocurrido otra novedad a bordo.»

El señor Dato manifestó, además, que, a juicio de competentes marinos, el buque debía marchar a escasa velocidad por aquellas aguas, y, por tanto, no creen que la sufrida tenga importancia.

Por su parte, el comandante del acorazado dice, en un despacho que se recibió ayer dirigido al ministro de Marina:

«A causa de la niebla, varé en Chacao; estoy haciendo, con auxilio de barcos chilenos, lo conveniente para sacar a flote el buque.»

Respecto a la tripulación, dijo el señor Dato, que sigue sin novedad.

El viaje del «España»

El acorazado «España» había salido de Cádiz, llevando a Chile a la Misión diplomática española, al frente de la cual figuran Su Alteza Real el infante don Fernando y el presidente de la Asociación de la Prensa, don J. é Francos Rodríguez.

El «España», a pesar de las noticias circuladas en algunos periódicos, no había pasado de Punta Arenas, y, sin duda alguna, las noticias que circulaban acerca de él, en los puertos americanos, se refieren al «Rina Rodríguez».

Últimas noticias de la varadura Las noticias recibidas hasta ahora son optimistas, pues se cree que el buque está encallado en un banco de arena y que la subida de la marea lo pondrá a flote.

Componen la dotación del buque varado 850 hombres y su comandante el capitán de navío don Eugenio Montero R. guerra.

El naufragio del "Santa Isabel,"

Marcha de los supervivientes.—El capitán del barco naufragado

Han marchado ya, con rumbo a sus respectivos pueblos, los supervivientes de la tragedia del «Santa Isabel», que por su estado de salud pueden realizar el viaje.

En Ribeira quedan solamente el capitán Muñiz y algunos naufragos graves.

La casa de naviero don José Martínez está convertida en un verdadero hospital. Este señor, que es dueño del velero que

durante largo tiempo mandó el actual capitán del «Santa Isabel», que hace todo lo posible por salvarle la vida.

El capitán mejora, habiéndole desaparecido la afección pulmonar.

Se le ha presentado en cambio una leve pleuresía.

Para cuidarle, ha llegado de Ribeira su familia.

Nuevos cadáveres.—Llegada de un inspector de la Trasatlántica

Continúan encontrándose cadáveres en las inmediaciones de Salvoira.

Hoy apareció cerca de la playa de Melojo el cadáver de una joven, medio deshecho.

Tiene en las medias las iniciales C. R.

En la playa de Porruvedo apareció otro descompuesto de un hombre de mediana edad. El cadáver del telegrafista se recogió hoy. Fué identificado por una sortija que dice: «Angel, 11 Noviembre de 1919.»

Se encuentra también en esta localidad el inspector de la Trasatlántica, don José Pérez Carreño, que se propone reconocer el lugar del siniestro.

Sentimiento en Cádiz

Cádiz, 10.—En sesión celebrada por el Ayuntamiento, acordó adherirse al sentimiento general de la población por el naufragio del «Santa Isabel», y telegrafiar al marqués de Comillas, dándole el pésame.

Las sociedades marítimas han colocado colgaduras de luto en sus balcones.

Bibliotecas públicas de Madrid

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las Bibliotecas siguientes:

Real Academia Española, Felipe IV, 2, de nueve a trece, a excepción del mes de Agosto, que se dedica a la limpieza.

Real Academia de la Historia, León, 21, de dieciséis a veinte y de quince a diecinueve.

Archivo Histórico Nacional, paseo de Recoletos, 10, de ocho a catorce.

Escuela Superior de Arquitectura Estudios, 1, de siete a trece, a excepción de la segunda quincena del mes de Agosto que se dedica a la limpieza.

Escuela Industrial, San Mateo, 5, de ocho a catorce, a excepción del mes de Agosto, que será de ocho a doce, por motivo de limpieza.

Museo Arqueológico Nacional, Serrano, 13, de ocho a catorce; los domingos, de diez a trece. (La consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo).

Biblioteca popular del distrito de la Inclusa, ronda de Toledo, 9, de dieciséis a veintidós. (Los domingos, de diez a trece).

Notas políticas

Despacho con Su Majestad

Esta mañana desaharon con Su Majestad el jefe del Gobierno y el ministro de Gracia y Justicia.

El señor Dato informó minuciosamente al Monarca de todas las noticias recibidas acerca de la varadura del acorazado España en las costas de Chile.

El marqués de Lema, lesionado

El ministro de Estado, a quien hoy correspondía despachar con Su Majestad, no fué a Palacio a causa de estar ligeramente herido por un accidente de automóvil ocurrido ayer.

Al regresar de El Escorial el marqués de Lema, y cuando ya se hallaba cerca de la estación del Norte, el chauffeur, para evitar el embestir a una aglomeración de grava que había en la carretera paró en seco, rompiéndose con este motivo uno de los cristales del coche, cuyos vidrios fueron a herir en la nariz al marqués de Lema.

Las lesiones sufridas carecen de importancia, pero para prevenir la presentación de la erisipela, los médicos que le asisten le han prescrito que durante tres días no salga de su domicilio.

El señor Goicoechea en Palacio

Esta mañana estuvo en Palacio el señor Goicoechea conferenciando durante cerca de una hora con el Monarca.

El señor Goicoechea al salir del regio alcazar se mostró hoy reservado con los periodistas atribuyendo su visita al cumplimiento de deberes de cortesía con S. M. pero a pesar de esto ha sido muy comentada, concediéndose, durante la tarde, en el Congreso gran alcance político.

Relacionándose esta conferencia con la celebrada el sábado, también con el Rey, por el señor La Cierva, deduciéndose de ambas que S. M. interviene con arreglo a sus facultades en la política para salvar los escollos que amenazan esterilizar la acción parlamentaria del Gobierno.

Felicitaciones al gobernador de Valencia

Su Majestad el Rey y el Gobierno han dirigido cariñosas felicitaciones al gobernador de Valencia por haber salido ileso del atentado sindicalista realizado contra él el sábado por la noche.

Al dar esta noticia a los periodistas el señor Dato tuvo frases de elogio para la gestión del señor Pérez Muñoz esperando que perseverará en ella.

La catástrofe de la mina Araceli.

Un telegrama del Gobernador de J. é recibido hoy en el ministerio de la Gobernación comunica que los trabajos realizados por la brigada de salvamento llegada de Peñarroya, en la mina Araceli, han confirmado los temores que se abrigaban acerca de la suerte de los mineros que quedaron incomunicados en el interior de aquella al producirse el incendio.

Todos han perecido asfixiados por el gas carbónico que invadió las plantas novena y décimas.

Se están efectuando trabajos para desalojar

de gases mortíferos la mina, y una vez conseguido éstos, que invertirá tres o cuatro días, se procederá a la extracción de los cadáveres.

Información de Marina

Resoluciones de personal

Situaciones.—Se dispone pase a la reserva el capitán de navío don Angel Varela y Labora Redondo.

Idem que el capitán de corbeta don Manuel Moreno Quesada quede en la reserva disponible en esta corte.

Se concede el pase a activo al teniente de navío don Pascual Díez de Rivera.

PARISIANA MONCLOA Gran programa de atracciones Servicio de automóviles, subvencionado por el Casino, UNA PESETA ASIENTO DESDE ESQUINA A SEVILLA HASTA EL PARQUE Y VICEVERSA

ESPECTACULOS

TEATRO REAL.—No hay función. COMEDIA.—A las 10 y 11, La gorriona y los Ricos (sair-ete rápido). A las 5 y 11, Cinematógrafo. PRINCESA.—A las 6, Compañía argentina de Camila Quiroga, Barranca abajo. CENTRO.—A las 10, Magda. A las 5 y 11, Magda. APOLO.—A las 10 y 11, El asombro de Damasco. A las 5 y 11, Los sobrinos del capitán Grant. COMICO.—A las 6, La dama del palco, Llévame al metro mamá y Colilla IV. A las 10 y 11, Colilla IV y Modistillas y perdigones. ZARZUELA.—A las 6, F. F. A las 10 y 11, (Función a beneficio del primer teniente cómico Amadeo Llaurodo), con la zarzuela El rey que rabó. LARA.—A las 10, La reina de la opereta y Pilar Alonso. A las 6, el genio alegre y Pilar Alonso. INFANTA ISABEL.—A las 6 y a las 10, Así predicaba Diego. CERVANTES.—A las 6, Los sobrinos del capitán Grant. ESLAVA.—A las 6 y a las 10, No te ofenda Beatriz. IDEAL ROSALES.—A las 5 y a las 10, ¡Chófer... a Rosales! COLISEO IMPERIAL.—A las 6 y 11, La república de la Broma. A las 10, La república de la Broma. LATINA.—A las 6 y 11.—Tierra baja. A las 10 y 11.—El grano de arena.

IMPRENTA «ARTES GRAFICAS» Meléndez Valdés, 29, duplicado

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES

Saliedo de Barcelona, de Málaga, y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEXICO

Saliedo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz Regreso de Veracruz y de Habana con escala en New-York.

LINEA DE CUBA-MEXICO

Saliedo de Bilbao, de Santander, de Gijón, y de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz, y de Habana para Coruña Gijón y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Saliedo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO

Saliedo de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Póo haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual, saliedo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Mon-

tevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santander y Bilbao Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santos, Río Janeiro. Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos cantábricos a New York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. Las fechas de salida se anunciarán con la debida oportunidad.

VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval construction and Armaments C.º Ltd. at Arrow-in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Sheffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas C.º Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra,

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeal y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de di Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasá», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Na-

tal», crucero de primera clase de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Senfnel» y «Skinuscher», crucero tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwer ful», crucero protegido de primera clase de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japón», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

J. Maestú & Compañía

CONSTRUCCIONES NAVALES

VIGO-BOUZAS

Telegramas } MAESCIA — VIGO — TELÉFONO 161
Telefonemas }

Constructores de toda clase de embarcaciones, máquinas, calderas, accesorios, etc., etc.

Especialidad en vapores de pesca, para la pareja y sardina.

Reparaciones de buques.

Pídanse presupuestos.



MARTE

Compañía Portuguesa de Seguro

SEGUROS MARITIMOS

Capital: 2.500.000 pesetas

Dirección general para España: FRANCISCO TEROL Y JIMENEZ

Teléfono S-1.676
APARTADO 835

Plaza de la Independencia, 9.-MADRID

Dirección telegráfica y telefónica: SEGUOSTEROL

Cube higienique

OZ

EL MEJOR DESINFECTANTE del mundo. Purifica el aire por r e a e i d c

esté. Evita la gripe y ahuyenta toda clase de insectos y mosquitos. Olor agradable y constante. De gran utilidad para los barcos. Duración más de un año.

CUBE HIGIENIQUE OZ

Representación general para España y Portugal:

L. Montilla.—R. Ingunza
ROLLO, 2.—MADRID

ANUARIO GARCIBALLOS

PARA 1919-1920

Un volumen de 2.000 páginas editado lujosamente y encuadernado, 25 PESETAS en España, franco de porte.

Comprende la situación financiera de las 5.000 Sociedades existentes en España, un estudio económico de nuestra riqueza nacional, así como del estado actual de nuestra Hacienda, con minuciosos datos de la Agricultura, Minería, Industria, Banca, Bolsa, Comercio, Comunicaciones, etc.

Pedidos de ejemplares a «Ilustración Financiera».

Calle de Rodríguez San Pedro, 60.
MADRID

IBARRA Y COMPAÑIA SEVILLA

VAPORES DE LA COMPANIA

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao, 1.558; Cabo Trajosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartel, 1.249; Cabo San Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.691; Cabo Fañas, 1.691; Cabo Palos, 1.697; Cabo Trafalgar, 1.518; Cabo Ortegal, 1.453; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Silleiro, 1.026; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 831; Ibaizábal, 742; Luchana, 395; Cabo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España. Bilbao para Marsella y puertos intermedios, todos los jueves. Bilbao para Barcelona, con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos. Salidas semanales de pasaje para Valencia, con escalas intermedias. Salidas de Gijón para Sevilla da diez días.

Para más informes: Oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

:: La mejor máquina para escribir :

¡¡¡ para escribir
limpio
la máquina

YOST

No tiene cinta.

Comparad la
escritura
de la máquina

YOST

con todas las demás

Hijos de J. BARRERAS

INGENIEROS-VIGO

Constructores de buques. — Proveedores de la Marina de Guerra de España, de los Ministerios de Guerra, de Hacienda, de Fomento y de Estado. — Especialidad en vapores y lanchas para la pesca.

Más de 400 vapores, procedentes de esta Casa, construidos para España, Portugal, Francia y África. Astilleros, talleres mecánicos de construcción, máquinas y calderas para la Marina. — Fábrica de fundición calderería, talleres de reparaciones de buques.

SE ENVIAN PRESUPUESTOS, PLANO Y ESPECIFICACIONES AL SOLICITARLOS.

Casa central: Barquillo, núm. 4.—MADRID

Société des Moteurs Chaléassière

Société Anonyme au Capital de 4.000.000 de francos



SAINT-ÉTIENNE



Moteurs a Combustion

Utilisation de tous les Combustibles liquides

HUILES DE HOUILLE

Moteurs fixes

Pétroles

Groupes électrogènes pour stations centrales

Mazouls

Naphtes.

Groupes de Secours pour Stations Hydro Electriques

Schistes

Moteurs marins Marine de guerre Marine de commerce
Groupes Électrogènes de Bord

Agencia en España: Director, F. DURAND, Ingeniero.—Ap. 176.—Sevilla

VAPORES CORREOS TRASATLÁNTICOS

Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz.

SERVICIO AL BRAS L Y RIO DE LA PLATA

por los nuevos y rápidos vapores

INFANTA ISABEL..... de 10.000 toneladas (dos hélices).
BARCELONA..... de 7.500 id.
CADIZ..... de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días

SERVICIO QUINGENAL

fijo en las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana; escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correos

MIGUEL M. PINILLOS..... de 4.500 toneladas.
CONDE WIFREDO..... de 5.000 id.
MARTIN SAENZ..... de 5.500 id.
PIO IX..... de 6.000 id.
CATALINA..... de 8.000 id.
BALMES..... de 6.500 id.

Agencia en Madrid Sr. D. Gustavo Lespes, Tetuán, 14

PARA INFORMES: Sr. D. Lespes, Sr. D. Rómulo Bosh y Asteina.—En Valencia, Sres. R. Quena e Hijos.—En Málaga, Sr. V. de López Ortiz.—En Cádiz, Gerente de la Compañía San Agustín

MANUFACTURA MECANICA EIBARRESA

Escopetas finas de caza

y tiro pichón.

VICTOR SARASQUETA:

PROVEEDOR DE LA REAL CASA

Eibar (Guipúzcoa)



Premio de Honor en la Exposición de Buenos Aires.



ACADEMIA SERRATE

Especial de preparación para ingresar en el

CUERPO DE CORREOS

Admite alumnos internos, medio pensionistas, vigilados o externos, recibiendo la enseñanza en la sección más en armonía con los conocimientos que posea el alumno, pudiendo solicitar clases especiales además de las generales. Los honorarios son 35 pesetas mensuales, los alumnos del ejercicio previo; 40, los de la oposición y 50, los que estudian la preparación completa. Los alumnos medio pensionistas abonan 110 pesetas y los internos 200; la Academia Serrate cuenta con un cuadro de Profesores, Jefes del Cuerpo de Correos y técnicos en contabilidad. Es una de las Academias que ha ingresado en el Cuerpo de Correos, mayor número de alumnos, distinguiéndose de los demás opositores por la excelente preparación que han demostrado en los ejercicios de oposición.

San Bernardo número 1 pral.—MADRID

The International Paint & Compositions Co., Ltd

(Antes HOLZAPFELS LTD)

Pinturas submarinas para fondos de buques
Pinturas para las obras muertas y para uso general

Solos y exclusivos propietarios y fabricantes de la

Patente Internacional.

Es la composición más antimoluscosa que existe.—Está usada por once Gobiernos y más de seiscientas Empresas marítimas y Casas navieras.

Fabricantes de los esmaltes y conocidas pinturas preparadas "Lagolite"

PATENTES AL COBRE PARA FONDOS

De buques de madera, patente NATIONAL, patente DAMBOLINE (para carboneras y bodegas) BOOTTOP, y del sin rival limpia metales ALADIN

Casa principal en LONDRES, 6, Broad Street Place, E. C. 2

También casas en Glasgow, Liverpool, Cardiff, Génova, Copenhague, Nueva York y Odessa (Rusia)

Agencias y depósitos en todos los puertos donde hay diques

